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E L Ő S Z Ó 

E könyviben apró, a „helyszínén fölvett" vázlatokban m/utatkozik 
Románia egy részének zsidósága. Ez az embercsoport eddig társa­
dalom-ismereti szempontból nem igen szerepelt. Származása, ván­
dorlásai, előbb a falvakban való elhelyezkedése, később részvétele a 
városok termelő és elosztó gazdasagában — mindez megérdemli, 
hogy a téma szemléltető egységben tárgyaatassék. 

Az egyes mtközségek történeti és mai testületi életének rajzaihoz 
a. könyv keretet is ad. A keret: ia transylván zsidók lelkisége. 

E zsidók nagyrészének nevelése, főleg hagyományosan talmudi ás 
chaszidikus. Ezért ismertetjük keresztény tudós tollából a Talmud 
erkölcsét, inert ez a zsidók között általánosnak mondható és egy­
aránt áthatja dhászidokat és cionistáikat. 

A zsidó kultúra évszázadok óta talmudi: a messzi Jemenben ép-
ugy alapja a zsidó irányú művelődésnek, imiant Európa nyugatén. A 
Talmud diszciplínáját és (hagyományait errefelé rabbik; irányítják, 
közöttük egész dinasztiák is: a Lichtenstelnok, iPanethek, Teitel-
faaumok. 

Ismertetjük továbbá az „Uj zsidók" romantikus modorában a zsi­
dó miszticizmus két alakját: a pompázó és gyorsan elvirult Sato-
batájét és a nemesen egyszerű [Bal Semét. Kétségtelen, hogy a 
„Beseht" lelkisége és morálja napjainkban is áthatja az erdélyi zsi­
dóság tömegeit. Él még a iSaibbatáj-csodálat is, de már elfakultán 
ugy, hogy inkább érdekessége és tanulsága miatt látszott kívána­
tosnak a róla való megemlékezés. 

A cionista szellem isimertetése céljából közöljük Arthur Ruppin 
Zsidó Szociológiájának értékes és témánkba vágó értekezéseit, a 
nemzsidó H. O. Boczkowiski modern szociológiai megállapitásait és 
Benjámin Klar könyvének egy BiaHkot jellemző részletét. 

Nagyabb zsidó közületek és városok zsidóinak terjedelmesebb tör­
ténete és mai helyzetének ismertetése a második kötet számána ma­
radt 





T A L M U D I S T Á K 

Az olvasó Taddaus Zaderecki lengyel professzornak „A 
Takniudazévszázadok tüzében"cimM müvéből talál alább 
Mvonatot. Zaderecki, kofftunk egyik legalaposabb keresz­
tény twdósa, aki a történeti hisrességü Rohling-Bloch vita 
során lett figyelmes a Talnwdra. 

„Amikor némi előismeretékkel fölszerelve — wrja a len­
gyel tudós — az ügy egyes stádiumáét analizáltam, fölis-
mertem azt a\ roppant egyesült ostobaságot és rosszindula­
tot, amely a „zsidó ügyek szaktudósai" cég mögött rejlik. 
Egyúttal megmutatták számiamra a keresztény tudósok 
— különösen Strack, Wünsőhe, Délitsch ••—< müvei s a zsidó 
kutatóké is, hogy mi a Tal/mud, müyen hatalmas munkát 
igényéi a mű lényegének megismerése és uralma. Ugyan­
akkor fölismertem egyúttal a Talmud támadóinak, Nie-
mojewskynek határtalan könnyelműségét és -vakmerősé­
gét, valamint Rohling és ParaawjM tudatlanságát és Rossz­
indulatát." 

A Talmud —i főbb részeiben »— a zsidó törvénykezést 
öleli fel a régi iskolák vitáival és megálMpitásiaival. Régi 
módszerek, de értékálló logikai rendszerek szerint dolgoz­
tak a babyloniai és palesztinai topházak, aJhol a Talmud 
Ítészült. De a hatalmas mű egyúttal tüJdr'e is a korabéli vi­
szonyoknak. Tanulmányozása roppant -figyelmet, nagy 
szorgalmat és lelkiismeretet igényel. Hogy a Talmud semr 
rvÁlyen tekintetben nem irányult más népek ellen, azt Za­
derecki könyve egyik fejezete élén a következőkben ál­
lítja: 

,J.100-ig az antiszemitái világirodalom egyetlen olyan 
müvet nem mutathat fel, amely feladatául tűzte volna, ki 
tridományos szempontból, mérlegeim a\ Talmud problémá­
ját. Ekkor tűnt tel Jóhawn Christoph WagenseU altorfi 
•professzor. Ez a tanár orientalista volt, szokatlan nagy tu-
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dással. Konok antiszemita létére is értett hozzá, hogy a 
Talmuddál szemben megőrizze a tudós nyugalmát. Ala­
posan kutatta Aboda Zára (a bMványimádásról szóló} 
traktátusát, amely az úgynevezett „zsidóismerők" szá­
mára mindenkor a megbotránkozás ürügye volt. Ez az 
antiszemita arra a meggyőződésre jutott, hogy a könyv 
egyáltalában nem sérti a keresztények vallási érzelmeit, 
mmthogy minden tétele a római istenekre vonatkozott. 
A tridenti zsinat a könyvnek a Talmsudból való törlését 
rendelte el. Wagenseil ehhez a következő megjegyzést fű­
zi: „...Hogy enyhén fejezzem ki magam, a tridenti atyák 
könnyelműségére vall, amikor e könyv fölött hamis gya­
núsítások alapján Ítélkeztek... Ez a könyv egyedül és ki­
zárólag a pogányok szentségtelen kultuszait tárgyalja és 
elitéli a minden időkben uralkodó utálatos babonát. 
Emiatt vannak felsorolva e könyvben a római ünnepek, 
kalendák és szaturnúliák... Merkúr és Aphrodité isteneket 
névszerint emliti... de mi közünk nekünk, keresztényeknek 
mindehhez?" 

Ezeket irta Wagerúseil „Téla ignea satmüae" (A sátán 
lánglövedékei) cknü müvében, amelynek nem volt más 
célja, minthogy kikutassa a zsidó vallás tévedéseit és 
ezen az alapon megtérítse a zsidókat a kereszt számára. 
Wagenseü azonban volt olyan okos, hogy félismerje, hogy 
e célt nem erőszakoskodással, sem pedig a Talmud elleni 
támadásokkal lehet elérni, legkevésbé, ha e támadások 
hazugságokra épültek. Római utján alkalmai volt meg­
hallgatni egy dominikámiA szerzetes misszió beszédét a 
zsinagógában, ahová a zsidók kénytelenek voltaik elmen­
ni. Megfigyelte a hallgatókat. Egy részük ásítozott, má­
sok pedig halkamj kritikai megjegyzéseket súgtak egy­
másnak. Megértette, hogy mknden missziós buzgalom 
légüres térben puffog el, ha nem támaszkodik' olyasmire, 
ami a kereszténység és zsidóság lényeges különbségét 
érinti." 

Miután Zaderecki könyvében végzett a ,£sidöismerő 
tudósokkal", a Talmud erkölcsének szánt egy -fejezetet, 
amelynek egyes részeit adjuk alább: 
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A T A L M U D E T I K Á J A 

A Talmud etikája számos évszázad műve. Sokan dol­
goztak nagyszerű épületén és az épület egyes téglái gyak­
ran magukon viselik ama napok jegyét, amikor létrejöt­
tek. De ennek az épületnek teljessége, egészen sajátos 
szépségével egyetemben általános emberit jelent: hatal­
mas, impozáns és örök értéket. 

A Talmud etikáját, amit sokszor piszkoltak és igaz­
ságtalanul támadtak, Izrael számára mózesi oszlop volt a 
szorongatottság és félelem napjaiban. A Talmud etikája 
ezt a népet arra ösztökélte, hogy terjessze az egyisten 
hitet a világon és arra tanította, hogy szenvedjen egy 
ideálért. Ez az erkölcs megacélozta a lelkeket és megvéd­
te a romlástól. Ha igaz az, amit mondani szokás, hogy 
minden országnak olyan zsidói vannak, mint amilyeneket 
maga formált, akkor ugyanilyen mértékben igaz az is, 
hogy ami jó a zsidó karakterben, vagyis az, amit e nép 
elkeseredett ellenfelei is kénytelenek elismerni, akkor ez 
a Talmud gyümölcse. 

Valahol egy taJmud-traktátusiban italáljuk a rókáról 
szóló históriát. A róka körülszimatolta a szőlőkertet, 
mert a gyümölcs illata vonzotta. De a magas fal miatt 
nem tudott hozzájutni. Ekkor egy egészen kicsiny nyilast 
talált. De mit használt ez, ha sokkal kövérebb volt, sem­
hogy ezen az utón bejuthasson. Ravasszsága megoldást 
talált. Három napon át böjtölt és annyira lesoványodott, 
hogy ha fáradságosan is, de be tudott osonni a kertbe, 
ahol három napig pompásan élt. Annyi szőlőt evett, hogy 
már meg is unta. Visszament a nyilashoz, de már hiába 
igyekezett kifelé, mert a hasa bizony jól megduzzadt. 
Nem volt mit tenni, mint megint böjtölni. Addig koplalt, 
amig ugy lefogyott, hogy sikerült áttörnie magát. Ami­
kor ismét a szabadban volt, megfordult és keserűen sírt. 
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„Ő szőlőkert, milyen szép is vagy te és milyen izesek gyü­
mölcseid. De ó jaj! Soványan mentem be hozzád és sová­
nyan jövök ki!" 

Ugyanez áll az életre is, mint ahogy irva vagyon: 
„Mezítelenül jöttem az anya méhéből és mezítelenül fo­
gok távozni e világiból." 

A Talmud etikáját nagyon jól jellemzi az Atyák taní­
tásaiban Akavia: „Ügyelj három dologra és akkor nem 
jutsz a bün hatalmába. Gondolj arra, honnan jöttél, hová 
jutsz és ki előtt tartozol felelősséggel és számadással." 

Mert könnyű bűnözni. Ám ahhoz, hogy az ember 
megtisztuljon a bűntől, szükség van magasabb hatalmak 
segítségére. „Aki azért jön »— mondja a Talmud (Jóma 
38 b.), hogy bepiszkítsa magát, annak kaput nyitnak, de 
aki meg akar tisztulni, azt az égi hatalmak támogatják." 
„Veszedelmes vállalkozás a törvényt különbözőképpen ér­
tékelni, az egyiket nagyrabecsülná, a másikat pedig leki­
csinyíteni. A bün lassan oson az emberi szivbe, úrrá vá­
lik ott és hatása borzalmas". „Elinte a rossz Ösztöne a 
pókhálóhoz hasonlit, a végén azonban olyan erős, mint 
a kötél. Eleinte vándor, később vendég és végül a ház 
u>ra." Egy másik helyütt olvassuk: „Aki egyetlen bűnt 
követ el, azt a bün ruhaként takarja be, hogy ebben az 
öltözékben jelenjen meg az ítélet napján." „A bűnözők a 
szivük hatalmában vannak; a nemes ember azonban szi­
ve fölött gyakorolja hatalmát." „A sátán, a rossz ösztön 
és a halál angyala: egy és ugyanaz". 

Miben nyilatkozik —i látható, vagy láthatatlan mó­
don — az ember erkölcse, vagy bűne? Megnyilatkozik az 
embernek Istenhez és más emberek iránt való viszonyá­
ban. A palesztinai Talmud egyik helyén (Nedarim IX. I.) 
olvassuk: „Zsidó, aki rossz ösztöneire hallgat, bálvány­
imádó." Miért? Erre rabbi Simon, Eleazar fia felel: „Aki 
haragjában széjjeltépi ruháit, aki dühében összetöri az 
edényeket, vagy széjjelszórja pénzét, nem lehet más, mint 
bálványimádó. Mert a rossz ösztön tulajdonsága: ma azt 
mondja, tedd ezt, holnap tedd azt és végül rád parancsol: 
erigy és imádd a bálványt! És aki rossz ösztöneire hall­
gat, az bizony megy és imádja. Rabbi Albin mondotta: 
„Mit jelent ez az ige? „Ne legyen veled idegen isten és ne 
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imádkozz bálványokhoz". Ki az idegen isten, aki benne 
él az emberben? Ki más lehet, mint a rossz ösztön." 

Mindenki ismeri az európai jelszót: imádkozz és dol­
gozz! A jelige pontosan elhatárolja a két fogalmat egy­
mástól ; az egyik Istenre vonatkozik, a másik az emberre. 
A Biblia és a Talmud idejében, a kis palesztinai földön 
nem igy volt ez és az amoriták és szaboréiták idejében 
sem Babyloniálban. A két fogalom nem különbözött egy­
mástól, éppen ellenkezőleg, synonim jellegük volt és a 
Talrniud egyik legrégibb és legfontosabb jelszavában ju­
tott kifejezésre: dolgozni ugyanaz, mint imádkozni. 

Rabbi Chija ben Ami tanítja (Brachoth 8. a.): „Na­
gyobb az olyan, aki munkájából huz hasznot, mint aki is­
tenfélő. Mert az istenfélőről mondja a zsoltár (112. fej. 
1.): „Üdv a férfiúnak, aki fél Istentől." Ellenben arról, 
aki munkájából hasznot huz, a zsoltár ezt mondja: (128. 
2.): „Ha élvezed kezed munkáját, üdv neked és 'boldog le­
szel." Üdv neked a földön és boldog leszel a túlvilágon. 

A munkának ez a roppant nagyrabecsülése vonul vé­
gig az egész Talmudon, az elméletben épugy, mint a gya­
korlatban. A talmud egyik legnagyobb mestere, rabbi 
Méir állítja a munkáról, hogy az egyedüli, ami az embert 
Istenhez emeli és hasonlóvá teszi őt hozzá. A munka a 
szabadság látható jele, általa tudja az ember legyőzni a 
természetet és egyedüli eszköz arra, hogy az állat fölé 
emelkedhessek. A talmudi iskolák legnagyobb bölcsei, 
irányítói és tanítói egyúttal mesterséget űztek. Hillel és 
Akiba famunkások voltak, Jochanan pékmester volt, egy 
másik hasonnevű mester szandált készített, rabbi Meir 
pergamenteket másolt, mások kovácsmesterek voltak, tí­
márok, molnárok, stb. Tudták a régi időkben, hogy a 
munka nemcsak ellátja az embert, hanem egyben nemes­
biti. A hivatás és a foglalkozás megválasztásánál nem is­
merték a rendi, vagy osztály büszkeséget. „Húzd le az 
uocán egy hullott állat bőrét, hogy ezért pénzt kaphass, 
de ne mondd: én papi származású vagyok, előkelő ember 
és ez nem talál hozzám." (Peszachim 113 a.) Nem csoda, 
hogy a Talmudot nemes büszkeség hatja át, amikor mun­
káról van benne szó. A csodálatos szóiáték — „malacha-
melucha" (kézimunka-királyság) fényes bizonyítéka 
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